Liceo Scientifico “G. Galilei” Trebisacce
Anno Scolastico 2023-2024

Classe 2A Liceo Scientifico 6 febbraio 2024

Prova di Matematica: Piano Cartesiano - Retta

1. Datii punti: A(0;2), B(6; 0), C(3; 6), determina:
a. il perimetro del triangolo ABC;
b. I'area del triangolo ABC;
c. le coordinate dell’ortocentro.

2. Traccia il grafico della funzione: y = V4x2 —24x+36 — x

3. Per fabbricare dei bulloni un’azienda ha la possibilita di utilizzare tre macchinari diversi:
il macchinario Azzurro richiede 10 minuti di preparazione e produce 6 bulloni al minuto;
il macchinario Verde richiede 8 minuti di preparazione e produce 4 bulloni al minuto;
il macchinario Rosso richiede 4 minuti di preparazione e produce 2 bulloni al minuto.
Determina, in dipendenza del numero di bulloni che si vogliono produrre, quale macchinario consente di
impiegare il minimo tempo complessivo.



Soluzione

1. Datii punti: A(0;2), B(6; 0), C(3; 6), determina: y
a. il perimetro del triangolo ABC; 6 c =. (3, 6)
b. Iarea del triangolo ABC; e,
c. le coordinate dell’ortocentro. 5]
4] ,
K. r
3 ~.'R =(2,3)
2“ . |I'f ‘\.‘_
A=|0,2) ~s_
1] H ’
0 20\B=(6,0) 4
Soluzione a o 1 2 3 4 5 & 7
. . -1
Calcoliamo la misura del latdB : 1

AB = /(x4 —x5)2 + (74— ¥p)> = /(0 — 6)2 + (2 — 0)> = V36 + 4 = V40 = 2710 .
Calcoliamo la misura del latBC :

BC=/(xg —x)* + s —¥0)2 =/(6 =3)2+ (0— 6)2 = V9 + 36 = V45 = 35 .
Calcoliamo la misura del latAC :

AC=\(0a—x)*+Ga—vc)? =J(0-32+(2-6)> =V9+16 = V25=5.

La misura del perimetro é:

p=AB+BC+AC =2V10+3V5+5 .

Soluzione b
Determiniamo I'equazione della retta passante perper B :

— X—Xx -0 x-—6 x—6
Y e _ = Y ; Y - ; 2+ (x—6)=—-6y;
Ya— Vg X4 —Xp 2—0 0-6 2 -6
1
2x — 12 = —6y; 6y = —2x+12; y=—§x+2.

Calcoliamo la misura dell’altezza CH :

1
m_Imxc+q—ycl 3 |—§'3+2—6| =5 5 c 9 c 3 15
V1 + m2 1\ 2 1 10 10 V10 V10
1+(-3) l+5 |7

L’area del triangolo ABC é:

1 1 15
S = =AB-CH = -:2Vv10-— = 15.
ABC 2 2 m
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Soluzione ¢

. 1
Dalla soluzionéy, myp = -3

1
Essendo CH 1 AB =  Mey = = 3.
AB

Determiniamo I'equazione dell’altezza CH:

y—Yc=mcy (X —xc); y—6=3(x—3);
Determiniamo il coefficiente angolare della rett&€ A
Mo = Yc — Va _ 6—2 _ f
Xc— Xy 3—-0 3
1 3
Essendo BK L AC = mBK:_m_Acz_Z'
Determiniamo I'equazione dell’altezza BK:
Y —¥g = Mgk " (x — xp) ; y—O=—%-(x—6);
Determiniamo le coordinate dell'ortocentro:
y=3x—3
R: {gg y=—§x+2 {3x—3=—1x+—
4 2
{15x =30 {x =2 {
- - y=3-2—-3=3

2. Traccia il grafico della funzione: y = V4x2 — 24x + 36 — x

y=\/4x2—24x+36—x=w/(2x—6)2—x=|2x—6|—x={

y—6=3x—-9; y=3x—3.
3 +9
y=—zxts.

{12x—12=—3x+18

= R(2;3).

+(2x—6)—x se2x—6=>0
—(2x—6)—x se2x—6<0

i

2{ +x—6 se x=3
—-3x+6 se x <3
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3. Per fabbricare dei bulloni un’azienda ha la possibilita di utilizzare tre macchinari diversi:
il macchinario Azzurro richiede 10 minuti di preparazione e produce 6 bulloni al minuto;
il macchinario Verde richiede 8 minuti di preparazione e produce 4 bulloni al minuto;
il macchinario Rosso richiede 4 minuti di preparazione e produce 2 bulloni al minuto.
Determina, in dipendenza del numero di bulloni che si vogliono produrre, quale macchinario consente di impiegare il
minimo tempo complessivo.

Soluzione
Indichiamo con x il numerdei bulloni da fabbricar e con y il tempo di produzion€onx € N .

. . e . . . < . . 1
Il tempo di produzione utilizzandonlacchinario Azzurr & espresso dalla funzione lineary = - x + 10

= o

Il tempo di produzione utilizzandonlacchinario Azzurr € espresso dalla funzione lineary = - x + 8

NN

Il tempo di produzione utilizzandonlacchinario Azzurr € espresso dalla funzione lineary = - x + 4

N

Determiniamo i punti di intersezione fra le tre fioni lineari:

1
Aly=—-x+10 1 1 x =24
6 o 48=2x+10 [3x+96=2x+120 { .
0 {4 5 { - y=logrgo1 = PO
kazzx+8 4
Viy=-x+8 1 1 x =16
4 L oia=tiig  (2x+16=x+32 1 .
i {2 =3 { - y=ti644 = Q(16;12)
R y=5x+4 2
A ! + 10 1 1
y=-x _ _ _
) 6 —x44==x+10 {3x+24—x+60 {2x-36 {X_18 — R(18;13)
1 2 _6 — — y =13
R y=§x+4

Tracciamo poi i grafici delle tre funzioni linea
20y

18]

16|

14 R=(18,13

| P =(24, 14
12 ( )

] = (16, 12
10] Q=( )

0] X
012345678 9101112131415161718192021222324252627282930313233343536

Dall’analisi dei grafici si ottiene:

per meno di 16 bulloni conviene il macchinario Rg

per una produzione tra i 16 e i 24 bulloni convién@acchinario Verde

per una produzione peguiu di 24 bulloni conviene il macchinario Azzui

per 16 bulloni é indifferente utilizzare il macchiio Rosso o il macchinario Verd
per 24 bulloni e indifferente utilizzare il maccaiio Azzurro o il macchinario Verc
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